留义村陆续建设了留义新苑、崇文苑、富丽康城三个

留义村近年来走上发展快车道离不开以宋金锋为领

做人民好代表 .

留义村两委班子以民生优先、百姓福祉为立足点

以全心全意为人民服务为宗旨,坚持"说事、议事、办事、

评事、奖事"于一体的"五事共商"工作法,让工作更透

导的两委一班人,班子成员带头服务、无职党员领岗服

新区和学校、酒店、医院、餐饮等一系列服务性产业,使群

众每年仅股份分红就达到上万元。

2021年2月4日 星期四

# 两个文明结硕果 小康路上党旗红

·孝义市崇文街道留义村党建引领提升群众幸福感纪实

□ 文/郭晓星 图/武斌

走进孝义市崇文街道留义村,千年古村民风淳厚,村民生活富足喜乐,村内文化、教育、交通、医疗等公共服务设施完备,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文 明、治理有效、生活富裕的乡村振兴画卷铺陈在这片土地上。

经济发展红红火火,民生工程硕果累累,群众幸福指数节节攀升,如今在孝义提起"留义村"三个字,几乎人人要竖起大拇指,这个仅有270户813人的小 村庄,人均持股46万元,每年每人分红不低于7000元。

在留义村阔步迈向小康的进程中,总有一面鲜红的旗帜指引着方向,凝聚起力量,鼓舞着斗志。近20年高质量的发展,离不开一个20年连选连任、方向 清、底数明、团结一心的村两委班子。

"一定要冲在前面,一定要求真务实,一定要全心全意为人民服务,一定要给村民们带来最实惠的东西,让村民们共同富裕,贫富没有落差。"党的十八大 代表、留义村党总支书记、村委主任宋金锋坚定地说道。

留义村地处城区 农 西部,是典型的"城中 村"。早在2000年,针 对村集体和群众收入 微薄,村容村貌差,矛 盾十分突出的实际, 新任两委干部以超前 的决策,以股份制形 式探索发展壮大村级 集体经济,"十地集体 流转统一经营分红、 门市集体统一出租分 红、集体经营性资产 股份制运营分红"的 实践经验得到了农业

> 在全国进行推广。 2017年4月,该村 全面铺开留义试点集 体产权制度改革各项 工作,铺开了"农民市 民股民新民享金利,租 金薪金股金多金惠民

部领导的高度评价,

生"的发展之路,按照人口向新区集 中,土地向产业集中的思路,陆续建设 了留义新苑、崇文苑、富丽康城三个 新区和学校、酒店、医院、餐饮等一 系列服务性产业。从无到有,留义 村集体资产与日俱增,形成了孝义五 中、餐饮市场、金龙山景区、物业中介 等教育科技、物业保洁、文化旅游为主 的三产体系,使群众每年仅股份分红 就达到上万元。

艰难时的超前规划,成为日后 小康生活的"聚宝盆",让村民坚定 了跟党走的信心和决心。"我们有租 金、薪金、股金,像我们基本家家有 住房,家家有富余的房子出租,村里 还补贴的一个200元的物业费和一 个500元的取暖费,再加上租金,更 是花不完。"留义村村民代表任根荣 这样说道。

近年来,留义村大力发展商贸 物流、文化教育、物业中介等服务产 业,带动了全民运输业、服务业、加 工业、房屋租赁业的发展。留义村 改革提出合作社管理、公司化运作, 不断拓宽村集体经济收益的路子, 确保集体权益在继续做强做大的同 时永久惠及全村群众。

谈起今后的发展打算,宋金锋 说道,村"两委"确定了"外拓空间、 内挖潜力"的发展思路,以打造辐射 孝汾平介灵的文化旅游景点为依 托,主动对接中科院研究成果,全面 铺开占地1000余亩的集葡萄种植 加工、观光旅游庄园;针对群众就业 增收门路收窄的问题,提升物业公 司品牌,在承揽市公安局、农业园区 等党政机关和居民小区的物业基础 上,再增加10家服务单位和小区, 再新增150个就业岗位;升级村老 年公寓,规划建设智慧化养老中心, 全力打造医养结合综合体,将原集 体资产家俬城规划改建新能源汽车 城;着手谋划面粉加工厂、食用醋、 酱油、食用油等老工艺作坊的建设, 开发金龙山泉矿泉水项目,采用多 元化运作模式,形成"一村一品"特 色鲜明发展格局。

#### 关键词二 党旗飘扬

### 农村"领头雁"带出改革实干"好班子"

回望留义村的发展历程,尤其 是近20年来的高质量发展探索,党 的旗帜始终在这片土地上高高飘 扬,引领着留义村村民团结拼搏、奋 力进取。留义村的发展也始终离不 开有威信、有能力的党支部书记的 带领,在留义村,宋金锋就是"领头 雁",总支书记、村委主任一肩挑的 宋金锋,抓支部班子、党员管理、组 织生活、制度落实、作用发挥从不松 懈,无论是理论学习强化思想武装, 还是深入一线为民服务,亦或是帮 助群众解决难题,总是冲在一线,干 在前列,以真实的为民情怀,鼓舞引 领着全村人。

关键词三 弘扬文明

留义村历史悠久,相传古代有

一个人路过该村时不慎丢了一口袋

粮食,发现后,急忙返回寻找,见有

一村民在此等候失主来寻,故将粮

食原物奉还原主。留义村因此而得

荣辱。如今,群众收入的增加也带

动精神文化层面发生了明显变化。

留义村党总支坚持以社会主义核心

价值观为引领,以孝亲文化为特色,

大力弘扬"还粮留义"的传统美德,

文明留义、幸福留义建设呈现出新

的面貌。在村史展览馆,"全国文明

村镇""山西省文明村""文明和谐

村""五个好农村党支部""全国科普

示范社区""文明社区"等荣誉摆满

仓廪实而知礼节,衣食足而知

当年,村民袁冬生46岁仍未婚、 无业,宋金锋看在眼里,先后帮助袁 冬生在内的4名单身大龄青年解决 婚姻大事。"宋书记又当媒人,又给我 张罗娶媳妇,我们2007年5月2号见 的面,到了10月4号就结婚,宋书记 给了房子,给装潢好,给了订婚彩 礼。"如今,袁冬生在村委任职,孩子 13岁,一家人幸福美满,更让他高兴 的是自己也成为了一名光荣的共产 党员。2013年元旦,宋金锋与村领导 为村里仅剩的三个光棍举办了集体 婚礼,从新房、家具、家电到新人彩 礼、礼服、钻戒,都是村委包办,激动 得三对新人在现场流下了热泪,参加

千年古村唱响文明实践"新曲子"

了一面墙,这是留义村近年来全面

上挂着的"新二十四孝"宣传版面异

常醒目。"科学膳食,营养得当""合

家团聚,经常探望""和颜顺语,态度

安详""满足需求,尽心赡养"等内

容,以图文并茂的形式做成版面,这

仅仅是留义村精神文明建设中的一

小部分。"从2003年就开始评比好婆

婆、好媳妇、十星级文明户,这样对

整个村的村风,家规家教都有更高

的提升,让大家后进赶先进,先进更

要赶先进。"宋金锋告诉笔者。每年

的重阳节,留义村总会举办"孝亲敬

老"活动,"你婆婆穿多大号的鞋

子?""你媳妇的生日是什么时候?"

在留义村委的一层大厅,墙壁

发展的丰硕成果。

婚礼的村民们心里也是暖暖的。

"留义富不富,全靠党支部。"留 义村近年来走上发展快车道离不开 以宋金锋为领导的两委一班人,他 们以民生优先、百姓福祉为立足点, 以全心全意为人民服务为宗旨,一 名党员就是一面旗帜,班子成员带 头服务、无职党员领岗服务、退休党 员奉献服务;坚持"说事、议事、办 事、评事、奖事"于一体的"五事共 商"工作法,让工作更透明,决策更 科学。"一开始村民们也不相信干部 们能给人们做成这样,做工作的时 候难度大得多了,就是党员们带头, 拆迁的时候也是党员带头去拆,一

好婆婆、好媳妇引导和带动一个个

家庭大兴孝悌之道,大倡善养善教

子女之风,全村形成了尊老敬老的

事会,提倡村民在婚丧嫁娶活动中,

破除陈规陋习,建立移风易俗、文明

理事、节俭理事的新风尚。村委一

层设立有红白理事大厅,谁家要办

事,必须经红白理事会登记审批,经

理事会研究同意后方可办理,规定

红事不超过20桌,生日、满月不超过

15桌,干部群众上礼一律不超过一

百元。违反规定的,不能参加各类

评优活动,取消年终一切福利待

遇。刚开始执行的时候有人支持有

人反对,村干部就带头执行。村民

2012年,留义村成立了红白理

良好风气。

步一步地给村民们做了榜样,人们 思想才慢慢转变过来。"村委委员梁 海云这样说道。

多年来,留义村党总支始终能与 中央、省委、吕梁市委以及孝义市委 的总体部署同心同向,始终能与时 代、城市的发展步伐同频同振,始终 能把党员群众的期盼和愿景转化为

一个个看得见、摸得着的具体行动和 实在举措。"我们很早就把党员定岗 定责,包联小区又包联到户,包孤寡 老人,每个人进行考核,每个月15号 就是党员活动日,每次活动日每个党 员要讲述活动情况",宋金锋告诉记 者,"党员必须经常性地进到户里进 行沟通,党员要是不起带头作用,也 不经常和村民沟通,留义村就发展不 到今天,发展不成现在的样子。'

之间,谁家有了喜事或者丧事,村民 们在遵守会规的前提下,互相帮忙, 既节省了时间,又节约了资金。几 年下来,村里的大操大办现象得到 了很大的改观,刹住了铺张浪费之

多年的实践证明,正是因为留 义村始终坚持"两个文明"协调发 展,把精神文明建设贯穿到经济社 会发展的全过程,通过宣传群众、武 装群众、教育群众,为乡风文明增添 了新的内涵。

"少有所学、壮有所为、病有所医、住

习近平总书记说:"人民对美妇 生活的向往,就是我们奋斗的目标。" 徜徉在留义新村,这样一个过去名不 见经传的小村子,十几年时间华丽蜕 变,平房变楼房,农民变市民,市民变 股民,留义人成为了"薪金股金租金 三金新农民",实现了小康梦。

有所居、老有所养、老有所乐"。

留义村在村居融合、一体发展 的过程中,坚持"一一八二"党建工 作法,以提升基层组织战斗力、凝聚 力为统领,以建设"美丽留义、幸福 留义、小康留义、智慧留义"为抓手, 努力建设思想齐、机制优、能力强、 服务好的基层党组织,坚持党建引 领各项事业发展,努力蹚出农村城 市化发展新路子,连续十多年被评 为"五好"党支部。

星火燎原燃壮志,小康路上党 旗红。新时代赋予新的使命,留义 村党总支将在习近平新时代中国特 色社会主义思想的指引下,踏实工 作、改革创新,进一步点燃干部群众 的干事创业激情,劲往一处使、心往 一处想,埋头苦干,带领全体村民为 留义村的美好明天而努力奋斗!

(部分图片由留义村党总支提供)

风,减轻了村民负担,大家一致叫

为了提高村民的整体素质,留 义村以诚信建设为核心,开展思想 道德教育活动,还以"道德讲堂"为 阵地,把"孝义好人"请来讲故事,并 与村民互动,让村民谈感悟,大力加 强村民的思想建设,在全村营造出 学好人、做好人的良好氛围。

留义社区党群服务中心

明,决策更科学。

务、退休党员奉献服务。

留义村党总支坚持以社会主义核心价值观为引领, 以孝亲文化为特色,大力弘扬"还粮留义"的传统美德,文 明留义、幸福留义建设呈现出新的面貌。



在留义村,宋金锋(左二)就是"领头雁",总支书记、 村委主任一肩挑的宋金锋,总是冲在一线,干在前列,以 真实的为民情怀,鼓舞引领着全村人。



正是因为留义村始终坚持"两个文明"协调发展,把 精神文明建设贯穿到经济社会发展的全过程,通过宣传 群众、武装群众、教育群众,为乡风文明增添了新的内涵。

## 关键词四 共享成果

## 全体村民小康路上迈开"大步子"

"过去,我们住的是平房,村里 的路都是土路,一到下雨天就泥泞 不堪,出来进去很不方便。你看现 在咱们这小区,有停车场,有绿化 带,做饭不用烧火,逢年过节还能领 到村委的福利,家家户户的日子越 来越好。"从一位六十多岁的老人自 豪的表情和语气中,我们可以真切 地感受到留义村在两个文明建设进 程中给村容村貌和村民生活带来的 巨大变化,村民获得感、幸福感、安 全感更加充实、更有保障、更可持

为了让村民老有所养,安度晚 年,2012年,留义村投资4000余万 元建起了四星级标准的敬老院,全 村70岁以上的老人全部免费入住, 由村集体负担吃饭、穿衣、住宿、娱 乐、医疗等一系列后勤保障。敬老 院硬件设施齐全,工作人员服务周 到,衣服随换随洗,卫生天天清理, 尽可能为老人们创造一切便利条 件,真正实现了老有所养,老有所 乐。"我们老俩口住在老年公寓,确

将室、卡拉OK,每个礼拜还有文艺 表演,住在这里的老人们确实是感 到幸福。"谈起自己和老伴的晚年生 活,留义村村民代表刘锦棠掩饰不 住脸上的笑意。

"留义村的各大专业市场、物业 公司、中介公司等,为中年人提供了 就近就业的机会;宋书记积极兴建第 五中学,积极争取把留义小学并入市 振兴街小学,使留义村的青少年可以 享受城市教育;宋书记出资30万元 成立了'金锋助学基金会',先后资助 近200名贫困大学生、高中生顺利人 学;还建立了大学生资助制度,每年 筹资10万元奖励优秀教师和学生, 鼓励青年学子努力学习,奋发向上。" 村委委员梁海云告诉笔者。

为了丰富村民的精神生活,村 委投资120余万元新建了文体活动 中心,购置了图书、音响、健身器材 等娱乐设施,成立"留义小戏台",每 逢三八、五一、七一、九九重阳节、元 宵节都要举办文艺表演活动,村民 们自编自演,好不快乐。2018年9 月,孝义市读书协会留义分会挂牌 成立,许多村民在闲暇时放下手机, 来到阅览室,进行读书学习,全村掀

起了读好书、好读书的良好氛围。

村委还为全村200余户、800余 人集体出资办理了农村合作医疗, 为全村村民办理了养老保险,健全 了社会保障体系。每年安排辖区医 院专业医师定期给村民体检。为残 疾人每月发100元的生活补助,健全 了困难群体救助体系和老年人优待 机制。60岁以上的老年人分年龄段 给予每月50—150元的生活补助,70 岁以上的老党员给予每月100元的 生活补助,退职老干部也给予每月 500元的工资补助。老年人每逢生 日送去蛋糕祝寿,生病住院也专门 慰问。每年春节搞团拜会,九九重 阳节及传统四大节日都进行专门慰 问,并举办各类文化活动。

党的十九大报告提出了"幼有所 育、学有所教、劳有所得、病有所医、 老有所养、住有所居、弱有所扶"的目 标,留义村建立起保障、保险、帮扶一 体化的高度保障体系,努力让村民公 平普惠享有发展成果,真正实现了



